

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию

Махмутай Блерины

«Основные тенденции развития албанских средств массовой коммуникации»,

представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9 – Медиакоммуникации и журналистика (филологические науки) в Диссертационный совет ПДС 0050.005 ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов»

Диссертационное исследование Махмутай Блерины посвящено теме, актуальной в научно-теоретическом и практическом отношениях. Развитие СМИ, их переход от традиционных форматов представления к т.н. новым медиа существенно изменили сами основания функционирования СМИ. В какой-то степени как результат этого процесса традиционные СМИ стали еще более ангажированным институтом, через который реализуется и продвигается повестка влиятельных политических сил, бизнес-кругов и т.п. Вместе с тем, существенное увеличение количества СМИ и их видов приводит к трансформации феномена журналистики, его задач и инструментария. Посмотреть, каким образом эта важнейшая сфера общественной и политической жизни функционирует в государствах, проходящих сложные и по многим параметрам затянувшиеся внутренние трансформационные процессы, тем более интересно.

Актуальность, практическая и теоретическая значимость работы дополняются тем, что исследование СМИ проводится на примере Албании – ключевой, наряду с Сербией, страной т.н. Западных Балкан. Несмотря на значимость албанского вопроса для развития региона и перспектив российской внешней политики в нем, в России практически отсутствуют исследования, посвященные современным процессам в Албании – будь то политические, этнорелигиозные или экономические. Конечно же, попытка проанализировать процесс становления и специфику албанских СМИ в этой связи является исследовательским вызовом и существенно разнообразит региональные исследования.

Не вызывают возражений постановка цели, задач исследования, его объект, предмет и методы исследования. В условиях весьма скромного объема имеющихся

исследований непосредственно по проблематике диссертации, можно назвать удовлетворительным анализ степени изученности темы. Вместе с тем, кажется, что диссертация могла бы выиграть, если бы Блерица опиралась на общие работы по специфике развития СМИ в обществах и государствах переходного типа.

Вызывает вопросы то, что в описании теоретической базы исследования диссертант смешивает собственно литературу и источники по теме и теоретико-методологические труды. Последние указаны в форме нераскрытого перечисления и создают ощущение, возможно, ложное, что это просто забыли сделать. Положения, выносимые на защиту, в целом корректны. Однако пятое положение – о том, что практически все средства массовой информации - пресса, радио, телевидение - используют интернет, создавая в нём свои сайты – не требует доказательства. При этом его концовка – о том, что новые медиа способствуют разрешению социально-конфликтных ситуаций – по тексту остается недоказанным.

Структура работы вытекает из целей и задач исследования и строится по классической схеме: введение, три главы, заключение, список литературы и источников и приложения.

В первой главе «История развития СМИ Албании и влияние на них общественно-политической обстановки» автор исследует историю формирования албанских СМИ и предлагает авторскую периодизацию эволюции СМИ. На наш взгляд, именно это глава является наиболее интересной и сильной частью исследования. При этом, когда диссертант описывает современное состояние информационно-коммуникационных сетей, а также развитость интернет-покрытия, то преимущественно задействуются устаревшие данные (2002, 2010, 2015, 2016 гг.) Все-таки с учетом сверхбыстрого развития именно этого сегмента информационно-телекоммуникационного рынка, а также цифровой экономики данные 5 – 7-летней давности вряд ли являются релевантными и отражают объективную картину современного состояния.

На странице 48. Блерица вводит в оборот интереснейший тезис: «На данный момент большинство албанцев считают, что государственное телевидение, радио и

печатные СМИ оказывают негативное влияние на экономику страны, поэтому сегодня многие реципиенты предпочитают получать новости с помощью электронных средств массовой информации, но и это затруднено ввиду недостаточного развития телекоммуникационных сетей в Албании». Вместе с тем, он вводится декларативно, не доказывается ни по тексту, ни статистическими данными.

Во второй главе «Система современных средств массовой коммуникации в контексте албанского законодательства», автор анализирует законодательство Албании в области СМИ. Даны добротный анализ как законодательных рамок функционирования СМИ, так и выкладки по тому, что в большей степени предпочитают албанские граждане. При этом на наш взгляд, в предлагаемом варианте название главы не полностью отражает содержание ее параграфов: «Система современных средств массовой коммуникации в контексте албанского законодательства». На самом деле, в параграфах значительное место отведено не только законодательству, но и особенностям формирования и функционирования современной албанской прессы, телевидения, радиовещания, сетевых медиа. Напротив, в названиях же параграфов второй главы, законодательная проблематика не отражена.

Третья глава «Основные проблемы и тенденции развития СМИ Албании», посвящена рассмотрению проблем развития СМИ страны на современном этапе. В целом, как вытекает из предыдущих глав, сами эти проблемы очевидны: низкий уровень свободы слова, высокий уровень коррумпированности, низкий уровень безопасности, самоцензура, невозможность существования независимых сил в силу низкой доходности отрасли и т. п. Все эти вызовы так или иначе характерны для большинства стран мира, особенно развивающихся. Специфичность ситуации в Албании заключается в том, что эта страна уже два десятилетия находится на пути в ЕС. Теоретически именно ЕС должен системно содействовать решению всех указанных проблем. Блерино подходит к этой теме в третьей главе, но раскрывает ее походя и не структурированно, больше вдаваясь в описание подробностей тех самых сложностей и вызовов.

Выводы, к которым приходит автор, соответствуют целям, задачам, предмету и объекту диссертации, научной гипотезе, положениям, выносимым на защиту.

Круг источников, используемых в работе, достаточно широк (146 наименований). Частным замечанием к нему является причудливое деление на все, что написано на русском, и все, что написано на иностранных языках. На наш взгляд, целесообразнее было бы использовать традиционную классификацию на источники и литературу, указывая внутри каждого из разделов литературу на русском, а потом – на иностранных языках. Тогда достойная эмпирическая база работы была бы подсвечена намного более выгодно.

Несколько портит впечатление от работы шероховатости ее оформления в целом: использование нескольких цветов шрифта (зеленого, красного, черного), разная ширина отступа абзацев, периодически – разный межстрочный интервал.

Результаты диссертационной работы докладывались и обсуждались на многочисленных конференциях и научных семинарах. Публикации Махмутай Блерины полноценно отражают основные результаты исследования. Автореферат концентрированно и полновесно представляет основное содержание диссертации.

Отмечая достойный уровень данного диссертационного исследования, хотелось бы высказать автору ряд замечаний и соображений:

1. В теоретической значимости работы на стр. 10 указывается, что автор предлагает методологию изучения СМК. Однако, развитие этого тезиса в работе найти не удалось.
2. Выделенные особенности и тенденции развития СМК, характерные для Албании, так или иначе характерны для всех развивающихся стран с низким уровнем политических и экономических свобод. Какие факторы влияют на то, что, похоже, в Албании информационный сектор не поддается эффективному реформированию.
3. ЕС является главным актором в процессе в социально-экономической модернизации Албании на протяжении последних двадцати лет. Какие механизмы и инструменты он использует, в какой степени эти реформы проводятся через сеть НКО, почему они не демонстрируют эффективность (или все же демонстрируют?).

4. В какой степени общие в целом, но разноплановые в деталях интересы США, Великобритании, ЕС, Турции в Албании влияют (если влияют) на ситуацию с развитием СМК?

Диссертация представляет собой оригинальное и завершенное научное исследование, имеющее теоретическую значимость, практическую ценность, отличается актуальностью, научной новизной и достоверностью полученных результатов, вносит вклад в развитие науки о журналистике и балканистики.

Диссертационное исследование «Основные тенденции развития албанский средств массовой коммуникации» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а также разделу II Положения о присуждении учёных степеней Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов», утверждённым Учёным советом РУДН, протокол №12 от 23.09.2019 года, а её автор, Махмутай Блерина, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.5.9 - Медиакоммуникации и журналистика.

Согласна на обработку моих персональных данных.

Энтина Екатерина Геннадьевна

доктор политических наук по специальности 23.00.04 «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития»,

доцент, профессор департамента зарубежного регионоведения, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»

Адрес: 115184 Москва, Малая Ордынка ул., д. 29, каб. 107

Тел.: +7 (495) 772-95-90, доб. 23681, E-mail: e.entina@hse.ru

